

“翰墨青春 传承岭南”  
2019广东青少年书画大赛

# 城事

## 广东青少年书画大赛东莞分赛区第二年,500多名选手同场挥毫竞技,评委点评: “现场书法大赛可以让参赛者真实地表现自己”

由广东新快报、广东省美术家协会、广东省书法家协会、东莞市石排镇人民政府共同主办、东莞市石排镇文化广播电视服务中心、东莞市石排镇教育管理中心、东莞中学松山湖学校(集团)石排中学协办的“翰墨青春 传承岭南”2019广东青少年书画大赛东莞分赛区书法现场赛于1月5日下午在东莞中学松山湖学校(集团)石排中学盛大开赛,来自东莞及周边地区各中小学校的500多名参赛选手,根据年龄被划分为儿童、少年、青年三个组别,同场竞技。

■新快报记者 罗清峣/文 王飞 龚吉林/图

### 入围名单将在一周后公布

分赛区入围选手的作品将直接选送总赛区,与来自全国的入围选手共同竞技书法组等级奖和优秀奖。分赛区书法现场赛入围名单将于一周后通过新快报艺术类公号“新艺道”对外公布。

“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛以培养青少年对岭南传统文化艺术的兴趣、激发青少年书画爱好者的创作激情和灵感、挖掘岭南文化艺术界的优秀接班人为宗旨,是岭南地区高规格的青少年艺术赛事,从2015年起,已持续举办五届。稿件数量及参赛人数逐年增加。据统计,共征集来自全国各省市、地区作品九万余幅,参赛人数共计七万余人。第五届“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛总赛区更是征集到了15000余幅作品,初评、复评等评选工作于2020年1月陆续开展。

2019广东青少年书画大赛东莞分赛区评委由广东省书法家协会专职副主席兼秘书长颜奕端、广东省书法家协会副秘书长李菲鸿、广州市书法家协会副主席陈凯、广东技术师范大学书法研究所所长靳继君、广东书画院展览教研部主任罗炳生等多位名家组成。

东莞市石排镇人民政府为何会联合主办这次广东青少年书画大赛东莞分赛区呢?东莞市石排镇人大副主席邓旭伦介绍道,“此赛事是石排镇打造乡村文化振兴很好的品牌,还能借助此次活动提升文化活动的内涵,提升群众的文化情操。”

### 命题时全面考虑参赛者的年龄和风格

“任重道远”“迈进新时代,开启新征程,续写新篇章。”“少年强则中国强。”

下午2时30分,东莞分赛区书法现场赛正式启动,500多名选手需在提供的成语、对联、古诗文、名人名句、现代文明口号等长短不一的十余道题目中,选择其一在规定的45分钟内进行创作,题目分为提供简体和繁体两种版本。为保障大赛公平,统一规范赛事用纸,每位选手限用由组委会提供的盖有大赛官方印章的宣纸两张。

大赛的评审标准是什么呢?广东省书法家协会专职副主席兼秘书长颜奕端告诉记者,最基本的评审标准是看参赛选手对笔法的掌握是否到位,结构是否准确。“不同帖有不同的特点,还要对不



■2019年广东青少年书画大赛东莞分赛区书法现场赛在东莞中学松山湖学校(集团)石排中学举行。

同的帖进行对比”。

这次大赛题目的命题标准是什么呢?广东青少年书画大赛的老朋友,从2015年起就开始参与大赛评审工作的靳继君介绍道,命题时考虑的是参赛者的年龄段和书写的风格。从年龄段来说,“小的孩子很难在现场坚持写长段的文字,年龄大一点的孩子能沉静下来写更多的字。”除此之外,从书写风格来看,“大字容易挥洒。”而在内容上,弘扬传统文化,弘扬文化自信。

正如靳继君所“预言”,记者在现场看到,年纪小的孩子书写的普遍是成语等字数少的字。比如今年九岁,正在读三年级菲菲,书写的是“任重道远”。“我非常喜欢书法,六岁的时候,爸爸妈妈就带我去学书法了!”她今年的目标是拿到三等奖。

十二岁的张同学今年上六年级,学习书法两年了。他选择的则是对联“群贤毕至少长咸集,清风徐来水波不兴。”两年前,他因为想练好字,报名了书法的兴趣班,“心静下来了,字也写得好了。”他描述了学习书法得到的变化。“这次比赛我想得到前两名!”他自信地说道。

### 书画大赛持续推进东莞参赛者书法水平

颜奕端在会场看了好几圈,他评价道“现场书法大赛东莞分赛区已经连续举办两年了,通过两年比赛的持续推动,选手们比赛的水平一次比一次高。”他在现场也深受感染,“孩子们写的字富有童趣,保留了天真烂漫的本质。”

无独有偶,靳继君也称赞了现场的参赛选手,“平时积累不错,现场发挥也不紧张”。评审们在现场也看到了一些不足,颜奕端看到有孩子的执笔方法不正确,“这可能和他们学习书法时间不够长有关,但也有可能是学校或者教育机构对他们的培训存在不足。”

广州市书法家协会副主席陈凯从专业的角度给出了写好书法的建议。从学生的角度,他认为“要学习传统,学习经典。从传统的书法中汲取知识”。从书法教育的角度,他则提出“让书法教育走进课堂,书法是我们的国粹,要积极推广和发扬下去”。

### 多种方法保证大赛公正性

“这张写得很扎实”,“这是看到的第

一张篆书,让人眼前一亮啊”,“这张的书写性还差点”……比赛结束后,专家评委们对作品进行现场评选。

“大赛组委采取了多种方法保证了大赛的公平性。”颜奕端介绍道,比如比赛前三天才从评审团中定下评委,同时,评审团由高校的教授,学院的老师,书法家协会的会员等人员组成,保证了评委团队的多样性。

现场评委们分为两组进行评选,再交叉评选另一组的淘汰作品,避免“遗珠”。“终于找到了!”李菲鸿交叉评选时,在另一组原本要淘汰的作品中翻了许久,将一张“下联”翻了出来,放到“入围”的书法堆里。“这位选手的上下联在分组评选过程中分开了,因作品不完整被放到了淘汰区,后来在另一组看到了这张作品的上联,因此赶紧把它翻了出来,避免了好的作品被淘汰。”

除此之外,颜奕端强调,现场书法大赛可以真实地表现自己。“以前的比赛采取投稿的形式,但是投稿不能保证作品都由参赛者一人完成。”现场赛则很好地解决了这一问题。



■东莞分赛区书法赛现场。



■东莞分赛区启动仪式。